

## Szenczi Molnárék sírjának és sírjelének sorsa

Az 1947. esztendő elején a kolozsvári Lupta Ardealului című, román lap közli, hogy a régi házsongárdi<sup>1)</sup> temető gondnoka önhatalmulag eladta Szenczi Molnár Albert nyughelyét, azt a sirt, amely - mint a román lap írja - "a velünk együttélő magyarság számára a kegyeletes emlékezés helye". A gondnok azért tette, mert Szenczi-Molnár Albert már 1643-ban meghalt<sup>2)</sup> a törvény azt mondja, hogy a megneváltott régi sírhelyeket el kell adni. "Ime - folytatja a román lap - néhány ur hogyan seperné el a föld színéről a kultúra nagy harcosainak örök nyughelyét". Constantin Lázár kolozsvári polgármester, aki az esetről nem tudott, értesülvén a történetekről, azonnal utasítást adott román-magyar kulturbizottság alakítására, amely meg fogja állapítani, vannak-e más, hasonló sírhelyek, amelyeket meg kell kimélni a Szenczi-Molnár Albert sírjának sorsától.<sup>3)</sup>

Elégé meg nem becsülhető a Lupta-nak méltányos gondolkodása, mind pedig Lázár polgármester eljárása. Igaz, hogy jóindulatuk későre fogant meg, bárha abban ők a legkevésbé sem hibásak, hiszen előre nem láthattak senki szándékába, azután meg nem is gondolhatták, hogy ennyire barbár módon meggondolatlan hivatalos tényezők is akadhatnak.

Kétségtelen, hogy a fenti közleményben hibák is fordulnak elő, minthogy az elpredált sír nem magáé Szenczi Molnár Alberté, hanem János nevezetű fiáé, továbbá a mindkettejük emlékét megörökítő sírjel a husz esztendővel ezelőtt kifaragott és felállított kalotaszegi típusu gombfa volt. Ez a csekély eltérés azonban va-

---

1) Tévesen "házsongrád"-ot ír.

2) Az "1643" évszám csak nyomdai szedéshiba lehet.

3) Esti Szabad Szó 1947 febr. 22-i számának 3. lapján.

lóban semmit sem jelent a szimbólum jelentőségének magának pusztulásához képest.

Igy a két Szenczi Molnárnak Kolozsvárt most már semmiféle emlékjele nincsen, pedig e két nagy tudósunk - nemzetiségükre való tekintet nélkül - világviszonylatban is örök időkre csak büszkesége lehet Erdélynek s azon belül éppen Kolozsvárnak.